

芳
华
丽
丽

4

黑龙江日报

2020年12月26日 星期六

周末

北国风

责编:曹晖
(0451-84691037)
执编/版式:毕诗春
(0451-84655933)
美编:倪海连
投稿邮箱:
hlrbbsc@163.com

□ 李晶琳

穿越时光的「草化玉」



海伦当地奇石爱好者最初发现化石。张文才提供



海伦大峡谷埋藏的化石,记录了白垩纪时期地球历史。程业明提供

黑龙江近年白垩纪化石发现记

2017年3月:齐齐哈尔市克山县境内发现了罕见的白垩纪桫椤科树蕨茎干化石,为研究东北地区古环境变迁和桫椤科植物演化过程提供了重要证据,填补了我国桫椤科植物茎干化石证据的空白。

2017年11月:克山县境内发现了张氏登普斯基蕨,是登普斯基蕨科在中国的第一个记录;

2019年1月:黑河市五大连池市境内发现了白垩纪紫萁科叶柄基化石;

2019年7月:在黑河市五大连池市境内发现了紫萁科革叶紫萁属茎干化石;

2020年2月:齐齐哈尔市和五大连池市境内发现了紫萁科紫萁属茎干化石,丰富了欧亚大陆白垩纪紫萁科植物的多样性。



白垩纪时期植物景观复原图。程业明提供

A 奇石收藏,捡回来史前文化

“现在的海伦大峡谷,最早是一条沟渠,距海伦市区75公里,在井家店林场施业区内。”海伦市奇石协会会长张文才说。1969年,当时的海伦县,为了保障县区供水和农田灌溉需要,人工挖出了一条长6公里、深15米的饮水河道。经过多年河水冲刷,渐渐就形成了现在这座长11公里、宽320米、最深处有120米的海伦大峡谷。每当洪水过后、山体滑坡、河道冲洗之后,河床中的石头就会显露出来。

张文才说,很早的时候,当地人常到这里捡些被河水冲刷得形状奇特、色泽丰富,或纹路清奇的石头,或欣赏,或收藏。随着时间推移,海伦大峡谷吸引了越来越多的觅石者,克山、五大连池、绥化、哈尔滨、长春等地的人们慕名而来。

2016年,海伦市奇石协会成立,并建设了海伦“奇石古玩一条街”。目前,全市的奇石收藏爱好者有800多人,专业经营奇石加工的业户达30多家,仅“奇石古玩一条街”就聚集了20多家经营业户。

作为奇石爱好者,张文才2003年来这里寻奇,捡拾的同时也向离海伦大峡谷较近的井家店林场职工、附近市民收购奇石。奇石爱好者们发现,这里石头的纹理像灵动的草丝、像植物叶片、像动物的骨骼。他和奇石爱好者们称之为“草化玉”。这或许是化石?他们向相关部门举荐求证。

2018年,海伦大峡谷引来了古生物、地质专家关注的目光。6月至9月,中国地质博物馆研究员、中国植物学会古植物分会理事长程业明,北京自然博物馆副研究员王宝鹏,中国古生物化石保护基金会副理事长黄新燕组成的专家组,对海伦大峡谷进行了考察。

2020年12月专家组正式对外发布,这些化石对于研究蕨类植物的演化发展历史以及当时的古环境意义重大。

B 化石作证,亿年前这里气候炎热

曲线沟回、形态迥异的一块块化石,不知经历了多少次地壳变化、雨水侵蚀,将漫长的时代变迁勾勒于其中,在百转千回后一旦重现于世,便引来人们的无限探究和猜想。

作为古植物专家,程业明对于在海伦大峡谷同时发现白垩纪植物化石、动物化石和原地埋藏化石,也就是没经过搬运过的化石,感到非常兴奋。“在海伦大峡谷发现的古生物群遗迹主要有植物化石3大类,动物化石2大类。在植物化石中,发现了大量的登普斯基蕨化石,登普斯基蕨目前仅发现于白垩系地层,是白垩纪植物群的代表植物之一。”

程业明说,白垩纪是地质年代中中生代的最后一个纪,开始于1.45亿年前,结束于6600万年前。白垩纪时期,大陆被海洋分开,地球气候温暖。在陆地上,爬行动物恐龙仍然是统治者,天空中翼龙在滑翔,巨大的海生爬行动物统治着浅海。最早的小型哺乳动物和被子植物已经开始出现,而作为绝灭的树蕨——登普斯基蕨,在海伦大峡谷发现数量巨大,同时发现的桫椤科、紫萁科、拟苏铁科、松柏类等植物化石,组成了白垩纪当时的植物群落。这些植物为其他陆生动物如恐龙等的生存发展提供了食物来源和栖息环境。

程业明说,植物的生存一般依赖特定的环境,这些植物通常生活在热带—亚热带气候区,黑龙江近几年此类植物化石的新发现,为我国认识当时古环境提供了重要依据。这些化石的发现,证明了约1亿年前的黑龙江地区远比现在炎热,可以进一步推测,当时的黑龙江地区很可能处于热带或者亚热带的气候环境,和现在冬季寒冷干燥、夏季凉爽舒适的气候状况形成鲜明对比。

C 穿越时光,认知史前世界

探究人类起源、世界起源,是人们永恒不变的话题。浓缩了历史与变化的化石,为人们穿越时光、认知史前世界,打开了希望之窗。

海伦大峡谷以宽阔的“U”字型悠然而卧,历经着一年年的丰水期和枯水期,磨砺出承载着一亿年时光变迁的化石,述说着古生物的发现与进展。

早在1963年9月的期刊《消息报导与学术动态》中记载,1963年四五月间,在海伦通肯河北河地区一个人工渠道的渠底上发现了化石。化石是由海伦农场复员军人聂文忠发现的,它是一件几乎完整的下颌骨,其上左右第三臼齿健全,齿板达14个以上,前部的几个齿板已磨损成近乎平行的直线,珐琅质层上有微细的小褶曲,这些都是猛犸象臼齿的特征,所以海伦的标本是猛犸象的没有疑问。据了解,在气候寒冷的更新世(大约公元前180万年至公元前1万年),猛犸象广泛生活在欧亚大陆北部。

程业明认为,黑龙江地区是目前国内唯一一个出产白垩纪树蕨茎干化石的地区,海伦是黑龙江地区白垩纪树蕨茎干化石产量和个体较大的化石产地,最接近化石源产地;白垩纪海伦地区气候温暖潮湿,植被繁茂,龟鳖类、恐龙类等其他爬行动物在此生活,形成良好的陆相生态系统;海伦大峡谷古生物化石产地是展示地质变迁、化石埋藏和发掘的极好地球科学科普场所,是发展地质旅游的良好地点。

在我省其他地区,白垩纪化石也先后被发现。

2017年3月,程业明所带领的研究团队首次在克山县境内发现白垩纪树蕨茎干化石,这是我国第一次发现的桫椤科茎干化石,经过研究确定是桫椤科植物的早期代表(祖先类群),直接证实了白垩纪时期的桫椤科植物曾经生活在现今横跨东北三省的松辽盆地北部地区,为探讨古地理环境提供了重要依据。

2019年以来,程业明在五大连池和齐齐哈尔陆续发现白垩纪紫萁科紫萁属和革叶紫萁属茎干化石,这是当时在亚洲地区首次发现,科学研究价值非常高,为研究中生代紫萁科的演化历史提供了重要证据。

程业明说,黑龙江是目前国内唯一出产登普斯基蕨的地区,而海伦产出的登普斯基蕨具有数量多、个体大的鲜明特点,为研究东北地区恐龙时代植被、古环境、古气候,探讨东亚、西欧和北美地区白垩纪植物群关系提供了重要依据。大量登普斯基蕨茎干的发现,表明当时松辽盆地北部植物群落中该树蕨在局部地区可能是优势类群。

化石源头在哪里?什么样的环境造就如此多的植物化石及其他脊椎动物在这里生活?登普斯基蕨为什么消失?这一植物群与世界其他地区植物群有什么关系?这些古生物是怎么死亡的?为什么有些是异地埋藏,搬运距离有多远?又是什么原因使这些动植物集中异地埋藏在这里?

珍贵化石述说着地球的历史沧桑,面对古生物化石的不断现身,专家们引领着众多探寻者不断前行,解答一个个谜团。

见证历史的土地执照

□ 于航



实行土地制度改革是中国新民主主义革命的基本任务。从1946年7月至1947年11月,在东北局的领导下,松江、黑龙江、嫩江、合江、牡丹江、辽宁、吉林等七省约1200万人口的解放区进行了土地改革运动,基本摧毁了封建势力,解决了农民的土地问题。

为彻底废除封建制度、平分土地,1947年7月至9月,中共中央工委在河北省平山县西柏坡召开全国土地会议,10月10日颁布的《中国土地法大纲》规定:“在消灭封建与半封建性的土地制度,实行耕者有其田的土地改革原则下,乡村中一切地主的土地和公地由乡村农会接收,连同乡村中其他一切土地,按全村农村人口统一平均分配,在土地数量上抽多补少,质量上抽肥补瘦,使全乡村人民获得同等的土地,并归个人所有。”同时,《大纲》第十条规定:“分配给人民的土地,由政府发给土地所有证,并承认其自由经营、买卖及在特定条件下出租的权利。土地制度改革以前的土地契约及债务,一律缴销。”12月1日,东北行政委员会颁布《东北解放区实行中国土地法大纲的补充办法》。根据《中国土地法大纲》的精神,东北解放区平分土地运动全面展开。平分土地的基本做法是先进行划阶级、定成分、查翻身、查果实,然后力求土地数量和质量的平均,即土质较好的地减少分地的数量,土质较差的地增加分地的数量。此外,在自愿原则基础上,根据各自特点分配土地。到1948年3月末,东北平分土地运动基本结束,由各县政府向农民颁发土地执照,保障农民土地所有权。

这份土地执照就是在平分土地运动之后发放的。该执照是1948年3月30日,东北行政委员会颁发给合江省兴山市(今鹤岗市)三街村农民徐福的土地执照,这份执照采用的是红、绿、黑、白套色印刷,执照上方正中是毛主席的黑白头像,毛主席头像是由红色绶带缠绕的两株高粱环抱,在图案上方两株高粱交会处是一颗红五星,在执照左右两边由四株高粱的枝叶相对称构成边框,在毛主席头像的下方是“土地执照”四个红色大字,执照的正文采取传统的从右至左竖写方式,分三个部分:一是具体发照机关、发照依据、目的和执照字号;二是土地和所有人的基本情况,采取表格的形式,将户主姓名、全家人口数量、住址、共有人姓名、土地地段、位置、种类、亩数、四至等信息进行登记,从图中可见徐福家七口人分得的四块旱田的情况;三是执照的落款,标明颁发机关和颁发时间。执照的底边图案是由四幅小图构成,分别展现了农民在赖以生存的土地上经历春耕、夏作、秋收的过程,反映出农民在党的领导下,终于实现了几千年来农民“耕者有其田”的夙愿。

东北解放区的土地改革运动,为解放战争胜利发展提供了充足的兵源和后勤保障,巩固了东北解放区,大大支援了全国解放战争,为新民主主义的政治、经济、文化建设奠定了基础。这份农民徐福的土地执照见证了这场土地改革运动,是研究东北解放战争史的重要史料。

北国风副刊
扫码关注